

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Miércoles 13 de Marzo de 1901

Año XXX. Núm. 3.400

LOS ENSAYOS de gobierno de "concentración"

El curso de la crisis ha excitado grandemente las pasiones políticas, sobre todo dentro del partido conservador, para el cual puede ser de trascendencia el giro que han tomado los hechos desde que, terminadas las consultas de la Corona con los diferentes personajes políticos cuyo parecer quiso oír S. M., se trató de buscar solución al problema planteado por la dimisión del ministerio.

Antes de declararse la crisis parecía tan segura su solución, era tan general la creencia de que el señor Silvela sería el sucesor del general Azcárraga, que se explica el efecto causado por el nuevo rumbo que tomaron los hechos, entre los más adictos al jefe de la Unión conservadora. Aquella crisis que parecía tan sencilla, casi de fórmula, puramente de orden interior dentro del partido conservador, ha resultado una de las más complicadas y difíciles que se recuerdan desde la restauración acá.

La nota característica de la crisis ha sido la preterición del señor Silvela, hecho que quizás no puede apreciarse todavía con bastante serenidad de juicio ni con suficiente conocimiento de causa, por amigos ni por adversarios, aunque se colijó que en los consejos dados a la Corona en sentido contrario a un ministerio presidido por el jefe de la Unión conservadora y en los trabajos de zapa llevados a cabo con el mismo fin por diferentes elementos políticos, han debido de representar papel importante argumentos deducidos de los últimos sucesos, temores de trastornos, amenazas de campañas de intransigencia.

Pero, aunque el señor Silvela haya cometido errores, entre los cuales el que más resalta ahora es aquel inesplicable abandono que hizo de la presidencia del Consejo de ministros, no se derriba tan fácilmente a un hombre político que ha sido elevado a la jefatura de un partido por una gran corriente de opinión entre sus correligionarios. De ahí que el carácter de campaña personal contra la jefatura del señor Silvela que han tomado los trabajos de los elementos políticos que han estado defendiendo el llamado gobierno de concentración, haya provocado entre los conservadores adictos al ex-presidente del Consejo una reacción en sentido de protesta contra cualquier ministerio que con aquella significación se formase.

Esta solo basta para explicar el fracaso de las tentativas del general Azcárraga y del señor Villaverde para formar un ministerio de coalición de los diversos grupos conservadores, apoyado por las actuales mayorías parlamentarias. Como fórmula de transición para evitar los inconvenientes de un llamamiento prematuro del partido li-

beral, cabía en lo posible, aunque en la práctica fuera solución difícil, la formación de un ministerio intermedio, pero su mera posibilidad requería que fuese diferente de esos gobiernos de concentración, que en vano se ha tratado de constituir.

Las relaciones entre los que se llaman «partidos históricos»—el conservador y el liberal—y los grupos independientes, de ideas afines a aquellos, que proclaman la doctrina de los gobiernos circunstanciales y la caducidad de las antiguas agrupaciones políticas, nos da la clave de las dificultades invencibles, delante de las cuales se han estrellado las tentativas de que hemos hablado. Entre estos grupos sueltos y los partidos no hay en realidad diferencias cualitativas, sino cuantitativas; los grupos son partidos rudimentarios que están por hacer, ó los partidos grupos mayores dotados de una organización más estensa y más poderosa. Sin embargo, los primeros se presentan como una novedad y declaran que ha pasado el tiempo de los segundos, aunque el espectador imparcial no observa entre unos y otros, como decimos, más diferencia que la del número y tamaño. Pero estos grupos sueltos representan, con relación a los partidos, una amenaza mayor y un sentido de hostilidad más decidida que las antiguas disidencias, puesto que no impugnan meramente una cuestión de personas ó una cuestión de doctrina, como las disidencias de los señores Romero Raledo y Silvela cuando se separaron del partido conservador dirigido por el señor Cánovas, sino que impugnan la existencia misma y la virtualidad de los partidos.

Así, pues, era posible, teóricamente al menos, que, descartada la idea de un gobierno conservador presidido por el señor Silvela y considerándose prematuro un ministerio Sagasta, se apelase a los elementos que forman parte de uno ni otro partido para constituir un ministerio intermedio, formado por una coalición de tetuanistas, gamacistas, romeristas y lopezdominguistas (quizás el plural sea exagerado en este último caso). Mas lógico habría sido que un gobierno semejante, reducido al papel de ministerio de Negocios, para presentar y hacer aprobar los presupuestos, obtuviese la benevolencia también de la mayoría y hasta de la minoría liberal, que no el gabinete de concentración, de que se ha hablado y que suponía una liga entre un partido y un grupo disidente, en que el último ayudara a bien morir al primero.

La base del gabinete de concentración era que no fuese presidente del Consejo el señor Silvela, y como lo que mueve en realidad a los grupos disidentes es una cuestión de personas—la oposición a la jefatura del señor Silvela por parte de tetuanistas y romeristas; la oposición a la jefatura del señor Sagasta por parte de los gamacis-

tas—resultaría que un ministerio constituido en esas condiciones habría significado la victoria del grupo disidente y la derrota del partido que erigió la jefatura rechazada por los discrepantes. Por otra parte que hubiera sido la representación del duque de Tetuan en un ministerio de concentración, de cuya presidencia se excluyese como condición precisa al señor Silvela, ese ministerio habría representado la sumisión de las mayorías parlamentarias al criterio del duque, que no acepta dicha jefatura. Basta recordar las dificultades que se le presentaron con menor motivo, y á veces hasta sin motivo alguno, al ministerio Azcárraga, para comprender que no se podía esperar de las mayorías, particularmente de la del Congreso, el grado de resignación necesaria para que fuese viable un gobierno semejante.

Pero aunque estas tentativas hayan fracasado y al cabo haya vuelto a plantearse la crisis en los mismos términos—ó liberales ó conservadores—, decidiéndose por los primeros, no puede negarse que la jefatura del señor Silvela ha sufrido quebranto y daño considerable en estos últimos días, y que lejos de afianzarse la constitución interna del partido conservador, como pretendía el *memorandum* del general Azcárraga, el curso de la crisis ha traído gérmenes de desunión y de lucha que pudieran abrir en lo futuro un nuevo período constituyente, nada favorable para los conservadores y análogo al que se abrió á la muerte del señor Cánovas, pero que ahora ofrecería menores esperanzas y orientaciones menos claras.—J.

Madrid 4 de marzo de 1901.

(«Diario de Barcelona.»)

El Banco español de Buenos Aires

El último balance semestral hecho por el Banco español del Río de la Plata, de Buenos Aires, demuestra ostensiblemente la prosperidad que nuestro comercio alcanza en la República Argentina.

Las cifras son la mejor garantía de las simpatías con que en aquel Estado son acogidos los productos de la industria y comercios españoles.

La colonia española de Buenos Aires da continuamente gallardas pruebas de su patriotismo y de su laboriosidad y gracias á estas circunstancias ha logrado disfrutar de preeminencias y desahogo y de ver coronados con el éxito, sus incansables esfuerzos.

El saldo de la cuenta de ganancias y pérdidas, según el balance á que nos referimos asciende á 454.471,53 pesos que se han distribuido en esta forma: 80 por 100 á los accionistas á 5 pesos por acción, 300.000 ptas.; 6 por 100 á los fundadores á 16 30 pesos por título, 22 494;

1 por 100 al Hospital Español 3.750; 4 id. al Directorio y Sindicatos, 15.000 y id. á fondo de reserva, 30.006.

Además se destinan á aumentar el fondo de prevision, 79.471,53 pesos, con lo cual se elevan las reservas á 1 millón 710.343,90; muy cerca de una tercera parte del capital social.

Estas cifras revelan un organismo vigoroso y demuestran cuanto puede la iniciativa particular cuando es bien dirigida, esa iniciativa provechosa en que tanta parte tienen muchos compatriotas nuestros.

Aquellos buenos españoles son acreedores á todo género de alabanzas y joyalá que su desinterés y su aspiración constante al mejoramiento de las condiciones en que la colonia española lucha en la República Argentina, tuviera el eco debido entre nuestros industriales y comerciantes!

La República Argentina

En una entrevista verificada con el doctor Eduaado Wilde, ministro argentino en Washington, se ha expresado del modo siguiente respecto al porvenir de la República Argentina, según «La Tribuna», de dicho país:

«Como posee inmensos recursos aún sin desarrollo, la Argentina será en el año 2000, una de las principales naciones del mundo. Su territorio, cuya área es de 1,118,000 millas cuadradas, es capaz de sustentar una población de 300,000,000, de habitantes. Si á esto se añade los beneficios de un buen gobierno y los frutos de la educación de las masas, así como los progresos de las ciencias y de las artes que un nuevo siglo producirá, es fácil concebir en el año 2000 una República de 100,000,000 de habitantes, ocupados en trabajos que conducen á la independencia y felicidad individual.»

El puerto de Buenos Aires, el gran depósito de mercaderías del país, por el cual pasan ahora más de la mitad de sus exportaciones, aumentará en importancia. La población de Buenos Aires en 1896 alcanzaba á 795,000 habitantes. Aumentando en la misma proporción que lo ha hecho durante los últimos cincuenta años, la ciudad tendrá, en 1950, una población mayor de 5,000,000 y en el año 2900, pasará á 10,000,000.

«El territorio de la Argentina está abierto para todo el mundo. Los inmigrantes han penetrado en continua corriente, estableciendo sus hogares en climas similares á los que antes habitaban. Abarcando todas las zonas, desde la semihelada hasta la tópic, los hombres de todas las naciones han podido encontrar un clima favorable á sus gastos y necesidades, embarcándose en empresas agrícolas, industriales ó comerciales que han redundado en provecho de la prosperidad individual y nacional.»

»Debido á la variedad de sus productos, la Argentina tiene un gran porvenir comercial. Sus trigos, sus carnes y sus lanas son conocidas en todos los mercados, donde se venden también muchos otros de sus productos naturales. Sus exportaciones superan considerablemente sus importaciones, dejando en favor del país una buena medida de la balanza económica, y de aquí un siglo, su comercio, que ahora es de pocos 400.000.000, alcanzará por lo menos á pesos 10.000.000.000.

»Es probable que los Estados Unidos y la Argentina sean fuertes competidores en los mercados del mundo, medida que los años pasen, pero es seguro que la amistad cimentada en los primeros tiempos de la libertad norteamericana y la lucha por la independencia en Sud América será cada día más firme, desarrollándose en el siglo que empezará en breve, un sentimiento aún más grande de cordialidad y buena voluntad en cada país, hacia el pacífico engrandecimiento del otro. Cuando se refiere á las Repúblicas americanas de origen español, es para nosotros de sumo interés, y unidos á ellos por los lazos del cariño, celebramos con júbilo cuantos augurios de bienestar y grandeza se hagan. Que se cumpla la profecía del doctor Vilde, y España sentirá legítimo orgullo al ver á sus hijas emancipadas, pero felices.

ELEGRAMAS

Madrid 9.

El Consejo de ministros celebrado esta tarde no ha sido de larga duración. La nota oficiosa que del mismo ha dado, tampoco ha sido muy extensa. En ella se dice que ha quedado ultimada la cuestión de personal. Sin embargo, los ministros han guardado grandísima reserva acerca de quienes sean los favorecidos. Se aprobó la distribución de fondos para el mes actual. Se acordó nombrar subsecretario de Marina al brigadier Matta. En vista de los informes emitidos por las autoridades, se acordó restablecer las garantías constitucionales. Mañana aparecerá en la «Gaceta» el correspondiente Real decreto, habiéndose comunicado el acuerdo á las autoridades de las provincias. El señor Moret leyó las bases para la reforma de las leyes provinciales y principales sometidas á la aprobación previa del Consejo, con objeto de preparar varios Reales decretos de descentralización administrativa. Estos se referirán á la constitución de juntas municipales, recursos contra ayuntamientos, distribución de fondos á los municipios y algún otro punto de interés.

Los ministros hicieron algunas objeciones sobre las mencionadas bases, conviniendo en que continuarán estudiándolas en el Consejo de ministros que se efectuará el lunes ó el martes próximos.

Terminado el Consejo de ministros, se ha sido inútil todos los esfuerzos que hemos hecho por conocer acerca de los acuerdos adoptados algo más de lo que dice la nota oficial.

El señor Sagasta, al preguntarle acerca de quienes habían sido designa-

dos para desempeñar altos cargos, se limitó á decir que el lunes aparecerán los nombramientos en la «Gaceta».

Se cree que esta extremada reserva obedecen á que existen algunas dificultades en lo relativo á los mencionados nombramientos.

En el Consejo no se ha tratado nada acerca de la fecha en que se harán las elecciones y en que se abrirán las Cortes.

Créese que este asunto se tratará en un Consejo de ministros, convocado especialmente para tratar de esta cuestión.

El señor duque de Almodóvar ha declarado que abriga el propósito de que los actuales embajadores de España en el extranjero continúen desempeñando sus cargos.

Los amigos del señor Villaverde niegan que sea exacta la noticia de que el presidente del Congreso se proponga pasar una temporada en el extranjero.

Háblase en los círculos de la próxima publicación de un trabajo muy curioso, redactado por un ex ministro de los más modernos, en el que se estudia la última crisis dando cuenta detallada de todos los incidentes que en ella ha habido, consultas hechas por S. M. y gestiones realizadas por todos los personajes que intervinieron en la solución del problema político.

El general Azcárraga ha visitado al señor Moret, celebrando con él una conferencia.

El subsecretario de Estado, señor Pérez Caballero, nombrado por el Gobierno anterior, continuará en su puesto, pues el señor duque de Almodóvar ha manifestado que sobre no tener dicho cargo carácter político, los subsecretarios de Estado no deben ser relevados con frecuencia.

Se da como seguro el nombramiento del señor Díez de Bruno para la secretaría del Gobierno civil de Madrid.

Esta tarde, desde las 17:30 hasta las 19, se ha verificado en Palacio la anunciada recepción de las clases de etiqueta, por los príncipes de Asturias.

El acto se ha verificado en el salón llamado de Gasparini.

La princesa de Asturias vestía un traje de terciopelo corinto con encajes blancos y llevaba un collar de perlas. El príncipe vestía uniforme.

Asistieron al acto la duquesa de Santo Mauro, el duque de Granada de Ega, el conde de Arés, la marquesa de Hoyos, condesa de Sástago, Toreno, Torrejón, Vía Maque, marquesas de Castelar, de Perales y de Martorell, duquesas de Fernán Núñez y del Infantado, marquesas de San Román, de Santa Oalla, de Peñalver, duques de Sesto, de Huéscar y de Tamames y otras muchas personalidades distinguidas de la aristocracia, que sería muy largo enumerar.

En la antecámara fueron recibidos los gentiles hombres de casa y boca, oficiales de la Casa Real, médicos de Cámara y alto personal palatino.

Telegrafían de Tenerife que en los muelles de aquella capital se ha declarado un formidable incendio, que adquirió en muy pocos momentos mucha

importancia, á causa de haber acumulada en aquel sitio buena cantidad de madera.

Acudió inmediatamente el gobernador militar, general Huertas, con soldados de caballería, que trabajaron activamente en la extinción del incendio.

A las catorce continuaba el fuego.

En el lugar del suceso se hallaban todas las autoridades, la población en masa, siete bombas, fuerzas del ejército y la Cruz Roja.

Hasta dicha hora no había ocurrido ninguna desgracia personal.

Las pérdidas son de consideración.

Se han quemado algunos centenares de toneladas de balas de paja y varias pilas de madera.

Zaragoza.—Se ha celebrado en el teatro de Pignatelli el meeting de los federales.

La sala se vio llena de público, en su mayoría obreros. Había también bastantes señoras.

En el escenario se colocó un retrato de la República en figura de matrona, y la bandera española.

Presidió el acto el vicepresidente del Comité, teniendo á su lado á los señores Vallés y Ribot y Estévez.

Abierta la sesión se leyeron adhesiones de federales de Barcelona, Madrid, Huesca y otras poblaciones. (Aplausos).

El Sr. Asencio empezó la serie de los discursos. Dijo que no podría decirse que los republicanos no han tenido paciencia después de los desastres. Hace la historia de la Union Nacional, á la que considera fracasada. Atacó al clericalismo, amparador de los Gobiernos actuales. Hizo la presentación de los oradores.

El Sr. Algora censuró el régimen actual y consideró que el único medio de imponerse los republicanos es el de la revolución.

Terminó dando un viva irónico á la reacción.

Habó luego D. Juan Pedro Barcelona. Elogió á los Sres. Estévez y Vallés y Ribot. Expuso su opinión á los federales de Aragón. Censuró la falta de sinceridad electoral como norma de conducta de los gobernantes.

Atacó la influencia clerical dentro de los palacios, recordando al padre Montaña.

Vaticinó para el verano próximo importantes acontecimientos. (Aplausos).

Usó de la palabra después D. Juan Lladó, abogado catalán.

Recordó las hazañas de los liberales aragoneses, é hizo un parangón entre los símbolos de la reacción que son, dijo, las catedrales y los conventos, y los símbolos de la libertad, que son, las escuelas derruidas y los municipios entregados al caciquismo.

Sostuvo que el federalismo se ofrece como Apóstolado de la filosofía moderna.

Analizó el concepto de la soberanía dentro del régimen actual. Reseñó los progresos de la democracia en todo el mundo describiendo la ley política y la historia de la humanidad, que levanta templos á la democracia.

Ante ellos, dice, desaparecen los privilegios de los tronos.

Terminó dirigiendo un saludo al pueblo de Aragón, deseando que el acento de la jota vuelva á cantar las grandezas de la República. (Grandes aplausos).

El orador fué muy felicitado.

El Sr. Estévez leyó su discurso. Recuerda en él la época revolucionaria. Atacó también al clericalismo y saludó á los federales aragoneses en nombre de los madrileños y del Sr. Pi y Margall. (Aplausos).

Se levantó inmediatamente el señor Vallés y Ribot, que fué saludado con una salva de aplausos.

Visiblemente indispuerto, empezó su discurso pidiendo la benevolencia de los oyentes por el estado en que se encontraba.

Recordó que desde 1892 no había dirigido la palabra á los aragoneses.

Dijo que aquí fué la primera población donde se inició la campaña de regeneración.

En un párrafo lleno de fuego, exclamó: «Uno llamó á los agricultores, otro á los mercaderes; pero no os llamarán á vosotros, hijos del trabajo.»

Recordó que sólo fueron á la guerra los hijos de los pobres, sosteniéndola ellos solos, cuando favorecía á la clase capitalista.

Los tripulantes del "Calliope."

En la tarde de ayer una sección de los tripulantes del crucero inglés «Calliope», surto en este puerto, siguiendo el turno establecido para practicar ejercicios de destreza higiénicos, eligió para campo de su acción, como lo hicieron otras secciones en días anteriores, la plaza mayor de Villa-Carlos, donde se ejercitaron en su juego favorito, llamado *Foot-ball*.

Con tal motivo se reunió en dicha plaza gran número de curiosos para presenciar el noble ejercicio.

Terminado el *sport* al anochecer, un grupo de *sportmen*, formado por *mariners* y *pity officers*, que habían alcanzado las mejores notas de la jornada, se les permitió visitar *the chief town* y darse unas horas de expansión, á cuyo efecto completaron el *afternoon party* trasladándose á pie y en correcta formación á esta ciudad, y con el mayor orden recorrieron varias calles, cantando con acompañamiento de algunos instrumentos musicales, aires nacionales y canciones campestres de su país, dirigiéndose al casino «El Consey», donde se les ofreció para descansar el salón del teatro.

En el vasto local se les sirvió galantemente licores y pastas.

Durante el refresco, uno de los tripulantes pulsó con habilidad y exquisito tacto el violín, ejecutando una tocatá titulada *Mamá* y otros trabajos musicales para violín, y seguidamente entonaron, acompañados al piano, varias canciones de su país, siendo estrechamente aplaudidos por la numerosa concurrencia que llenaba el salón.

Llegada la hora de retirarse, así lo manifestaron, y obtenida la vena para cantar el último número del improvisado programa, se descubrieron y entonaron con patriótico entusiasmo el famoso himno nacional inglés, *God save the King*, que fué escuchado en religioso silencio, descubiertas sus cabezas y en actitud respetuosa todos los concurrentes. Así éstos como los visitantes se condujeron con la mayor corrección y compostura, que agradecieron los momentáneos huéspedes, y nos consta que quedaron completamente

satisfechos de las atenciones de que fueron objeto por parte del público y de los señores socios del casino «El Consey», de cuya cordial expansión hicieron partícipes á sus compañeros al regresar á bordo los laureados campeones del *Foot-ball*.

TRASLADO

Los Sres. D. Francisco Terrés y Compañía, de este Comercio, fabricantes de calzado en esta plaza, en circular que se está repartiendo estos días, participan á sus favorecedores y público en general, que desde mañana 14, sus almacenes y despacho de la calle de Prieto y Caules, números 105 y 107, quedan trasladados á la calle de Cifuentes n.º 23 y plaza de la Esplanada n.º 66.

Al hacer esta mañana nuestra cotidiana excursión por el tranquilo muelle de este puerto, nos ha contristado al contemplar solitaria la dilatada extensión del puerto que media desde la Punta hasta la Colarsega, sin un solo buque, sin una vela que cruzar ó meciera su quilla en las limpidas ondas del mar; plañideros acentos nos parecía el sordo ruido que producían al romperse contra el petreo muro, y quejumbroso el graznido de las gaviotas que cruzaban con solitario é incierto vuelo la atmósfera turbia y entristecida.

¡Que espantosa soledad!

El día 6 del actual mes hizo veintitrés años que fué coronado Su Santidad el Papa Leon XIII, que felizmente rige la Iglesia.

Fuó elegido el 7 de Febrero de 1868, y el 2 de Marzo, cumplió noventa y un años de edad, pues nació en Carpineto en igual día de 1810.

El sábado último fué levantado el estado de guerra en Cataluña, habiéndose fijado en la madrugada de dicho día el correspondiente bando del Excelentísimo Sr. Capitán General de aquel Principado.

Por introducción fraudulenta de alcohol se promovió en Ciudadela una reyerta entre los matuteros y los empleados de consumos, resultando uno de los primeros herido, del fogonazo de la escopeta, en la nariz y ojos, habiendo manifestado el facultativo que le asiste, que dichas heridas son de carácter reservado.

El Diputado provincial por este distrito, D. Bernardo Amer Pons, ha sido nombrado Gobernador civil de las islas Canarias.

Le felicitamos.

El Ayuntamiento de Alayor, en sesión celebrada el día 6 del actual, nombró Secretario de aquella Corporación á nuestro amigo D. Lorenzo Villalonga Pons, á quien felicitamos.

Por carta fechada en Génova el 6 del actual que hemos recibido de uno de nuestros amigos embarcado en el vapor correo «Buenos-Aires», cuyo buque, como saben nuestros lectores, tuvo un abordaje con el vapor sueco «Cette», nos manifiesta que el día 3 del actual en el vapor italiano «Fieramosca» llegaron sin novedad al espresado puerto de Génova los veinte tripulantes del vapor «Liffey», naufragado en la costa Sur de nuestra isla.

En el vapor correo «Isa de Menorca» deben llegar mañana custodiados por la Benemérita diez corrigendos que pasan á extinguir condena en la Penitenciaría Militar de la fortaleza de Isabel II.

En la Comandancia de Marina ha sido entregado un salva vidas circular de lona pintado de blanco; lleva en letras negras el nombre «Santa Ana», que indica pertenecer á algún buque de este nombre.

En Toledo debían tener lugar ayer las fiestas para obsequiar al Cardenal Sancha con motivo del 25.º aniversario de su consagración episcopal.

Hoy han empezado á cumplir con el precepto pascual, en la parroquia de S. Francisco, las fuerzas del Regimiento Infantería de Baleares núm. 2.

Leemos:

«En la catedral de Sevilla han comenzado los trabajos para levantar el grandioso monumento, el cual no se había instalado desde el año 1889.

La mayoría de las piezas han sido totalmente recompuestas y otras reformadas.

Como dato histórico, recordamos que el citado monumento fué trazado en 1545 por Antonio Florentín, y concluido en 1554. Al principio constaba de tres cuerpos y terminaba en una cruz, la que en 1561 fué reemplazada por un calvario.

El monumento tiene una elevación de más de treinta y tres metros. Los crucifijos y las figuras de los santos personajes que en él figuran, tienen colosales dimensiones.

En 1624 se aumentó el cuarto cuerpo, y en 1863 fué restaurado por completo.

El vulgo cree que posee tantas lámparas como días tiene el año.

El monumento despertará, como siempre, la admiración de propios y de extraños.

Cotización oficial

Madrid 12.—4 t.

4 por ciento interior.	72'00
Idem Exterior.	79'00
Idem Amortizable.	00'00
Carpeta provisional amort.	91'70
Billetes Hip. Cuba, 86.	86'00
Idem id. del go.	71'70
Acciones Banco España.	482'00
Comp. Arrend. Tabacos.	384'00
Aduanas.	00'00
Filipinas.	00'00
Berlín.	000'00
París á la vista.	33'75 á 33'50
Londres á la vista.	33'70 á 33'80
Idem á 80 días vista.	00'00 á 00'00
Idem á 90 id. id.	00'00 á 00'00

Telegramas DE El Bien Público

(No se permite su reproducción en esta Ciudad)

(POR CORREO)

Madrid 10.—Se indica al señor Ramos Izquierdo para el mando de la escuela de instrucción, que quedará lista en 1.º de Abril próximo.

La compondrán los cruceros «Pelayo», «Carlos V», «Numancia» y «Vitoria», dos torpederos y el aviso «Giralda».

Madrid 10.—Se asegura que el general Linares no acepta la Capitanía general de Madrid, en primer lugar por

causa de la enfermedad de su esposa, y además porque, según se dice, está un tanto disgustado por el hecho de ser retiradas sus reformas militares.

Judicase para dicho cargo al general Sánchez Gómez.

Madrid 10.—«El Correo» trata en su artículo de fondo de la necesidad de que el Gobierno estudie con prontitud y resuelva urgentemente el problema de los presupuestos.

Este problema dice debe estar planteado por completo antes de la apertura de las Cortes que, según se ha dicho, ha de verificarse en Mayo.

Insiste en que los nuevos ministros, en sus respectivos departamentos, deben imprimir grandes actividades á las reformas que de ellos espera el país, y expresa su deseo de que la gestión de los consejeros de la Corona sea acertada y provechosa.

Madrid 10.—Comunican de Bilbao que el mar ha arrojado á la playa ocho cadáveres pertenecientes al buque inglés que naufragó ayer en el rompeolas.

Entre ellos están el capitán y el primer maquinista.

Los demás no están aún identificados. Uno de ellos lleva en el brazo un notabilísimo dibujo tatuado.

Se han visto en el mar otros cadáveres que se van recogiendo.

También se han encontrado algunos restos del buque naufragado.

Madrid 10.—En los círculos ha continuado siendo tema preferente de las conversaciones anoche y esta madrugada, la cuestión de los altos cargos.

Continúa sin saberse nada concreto acerca de esta cuestión.

Dícese que en el Consejo de ministros celebrado anoche hubo alguna discrepancia al tratarse de los indicados nombramientos.

Dícese que para una dirección general está indicado el hijo de un exministro.

Hoy celebrarán otra conferencia los señores Sagasta y Moret para ultimar esta cuestión.

Madrid 10.—Entre los prelados que recibirán la púrpura cardenalicia figura el arzobispo de Ravena, monseñor Boschi, que fué el primer niño que recibió el Sacramento de la Confirmación de manos del entonces arzobispo de Perusa, hoy Leon XIII.

Madrid 10.—Comunican de Bilbao que reina en la costa cantábrica recio temporal.

Han entrado en aquel puerto varias naves con averías.

Muchos marinos y consignatarios han dirigido despachos á la casa armadora del buque inglés naufragado ayer dando pormenores de lo ocurrido.

Se cree que las víctimas ascienden á 26, figurando entre ellas una señora con un niño.

Los marinos dicen que el capitán inglés cometió una ligereza al intentar entrar en aquel puerto con el buque en lastre y la mar gruesa.

Creen que debió quedarse fuera hasta el amanecer.

Era la primera vez que dicho capitán visitaba el puerto de Bilbao.

Madrid 10.—Los cubanos han publicado la siguiente proclama:

«¡Viva la gloriosa guerra! ¡Solo con

el fusil y el machete recobramos nuestra independencia!

¡Vivan los estudiantes y la fuerza de la policía que se levantará en masa para combatir al extranjero que nos está abofeteando!

Ciudadanos: Si Cuba no ha de ser para Cuba, que sea para España.»

A buena hora... mangas verdes.

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 12.—8 n.

Es esperada hoy en Gibraltar la escuadra inglesa del Canal, para recibir á los duques de York.

Madrid 12.—1 t.

Anúnciase que la próxima semana el general Weyler pondrá á la firma de S. M. los Reales decretos para la provision de las tres vacantes que hay en el generalato.

Son estas: una de teniente general, otra de general de division y otra de general de brigada.

Madrid 12.—1'30 t.

Los ministros no han presentado ningun documento á la firma regia.

Noticias oficiales dicen que se ha restablecido la tranquilidad pública en Ripoll.

Los grupos boers diseminados á lo largo de la línea férrea de Pretoria, han desaparecido abandonando las posesiones que ocupaban.

Madrid 12.—2 t.

Esta mañana se ha verificado el duelo á sable, concertado entre los Directores de los periódicos «El País», y «El Español», Srs. Fuente y Quetchana.

El director de «El Español», señor Quetchana, ha sufrido una herida extensa en la cabeza, de pronóstico reservado.

La política encalmada.

Escasez de noticias.

Madrid 13.—1 t.

Se ha firmado el nombramiento de Capitan general de Madrid á favor del Sr. Moltó.

Madrid 13.—2 t.

Ha sido ascendido á teniente general el Sr. Zappino y á generales de division los Srs. Montaner y Campomanes.

El Sr. Ruiz Valarino ha sido nombrado fiscal de lo contencioso.

Madrid 13.—2'50 t.

Tambien han ascendido á Brigadieres los Coroneles Sres. Jaqueto y Lopez Hara.

El Sr. Rodriguez Rivera ha sido nombrado vocal del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

El Teniente de navío Sr. Gimenez Franco, ha sido nombrado fiscal de la Junta Consultiva de Guerra y Marina.

Telegramas de «La Marítima»

Palma 13.

Fondeado sin novedad «Nuevo Mahonés» cuatro madrugada: Travesía calma.—Cardona.

ANTIRREUMATICO GRAU



Farmacia Especial de YNGLADA GRAU, 4, Aalto, 4, BARCELONA. En MAHON principales farmacias

CURACION RADICAL DE LOS DOLORES REUMATICOS

Eficaz medicamento para la curacion radical de los mismos, sea cual fuere la forma en que se presenten, como articular, inflamatorio, góta, etc., etc.

Precio, Poción Ptas. 5.—Linimento 2'50

Un motin militar en Argelia

De un periódico italiano, á quien se lo comunica su corresponsal, tomamos la noticia de un grave suceso ocurrido en aquella colonia francesa que ha dado lugar á ocho condenas graves, entre ellas, una de muerte, entre los promovedores del motin.

El hecho ocurrió en el establecimiento n.º 5 de correccion militar que existe en Orán.

Hasta hace poco, aquel establecimiento tuvo por jefe á un capitán llamado Berger, cuyo bondadoso carácter permitía, que el reglamento del correccional no se cumpliese con toda esmerulosidad, lo cual dió lugar á que fuera relevado y sustituido por otro capitán de apellido Garnier, que desde que tomó el mando estableció la mayor severidad en el cumplimiento de las prescripciones reglamentarias.

Unos días después, los corrigendos manifestaban su disgusto, haciendo pedazos todo el mobiliario y utensilio del uso de la tropa.

Al tener noticia de ello el general de la division, impuso 90 días de arresto á todos los hombres que habitaban en los dormitorios cuyos muebles habian sido destrozados y ordenó que trece individuos que figuraban como promovedores del desorden comparacieran ante un consejo de guerra que tuvo lugar algunos días después.

De los trece procesados, cinco negaron haber tomado parte en los excesos cometidos; pero los otros ocho se confesaron autores de las violencias llevadas á cabo, manifestando que las habian ejecutado con objeto de librarse por medio de una nueva condena de los rigores insuperables mantenidos por el capitán Garnier. Todos, sin excepcion, declararon hallarse dispuestos á repetir los actos vandálicos ejecutados, si no consiguen su objeto, y uno de ellos se atrevió á decir que si hubiera podido incendiar el fuerte ó hacer saltar el polvorin, lo hubiera hecho.

Durante el interrogatorio de un tal Hervé, éste se arrancó un boton del capote y se lo arrojó á la cara al Presidente. Los soldados del piquete que custodiaban á los procesados se arrojaron con las bayonetas caladas sobre aquél y á la sangre fria de un sargento se debe que Hervé no fuera muerto en el acto cuando habia caído al suelo y se hallaba herido.

Hervé fué condenado á muerte y los otros siete á cinco años de trabajos forzados.

MATADERO

Reses cortadas los días que á continuacion se espresan, con su peso y procedencia:

Día 9 Marzo.—1 buey, 270 kilos, Cugalló Gran; 1 vaca, 204, Binilleutí Nou; 1 ternero, 185, Furregut Vey (Mercadal); 1 id., 231, Antonio Sbert (Llumesanas); 1 id., 135, Casas Altas de Binietap (Villa-Carlos); 1 carnero, 12, Martín Matas; 2 id., 32, uno de Biniencola de Miguel y otro de Miguel Sureda; 1 id., 10, Santa Clara (S Cristobal); 2 id., 28, Binienfús (Alayor); 1 id., 41, Albranca Vey (San

Cristóbal); 1 id., 10, Llúmena (Alayor); 4 cabras, 48, Juan Mercadal (id.), y 9 cerdos, 285.

Día 10.—1 ternero, 153 kilos, Juan Mercadal (Alayor); 1 carnero, 17, Musullá; 3 id., 31, Turnelti de Francisco; 1 id., 16, Binienfús (Alayor); 2 id., 27, Refal Rubí, y 1 cerdo, 102.

Día 11.—1 buey, 292 kilos, Musuptá d'es Cusi; 1 ternero, 92, estancia es Canum; 1 id., 148, Torás Salord (Alayor); 1 id., 89, s'Espumé Nou; 1 id., 182, Turaxa d'es Ellots (Villa-Carlos); 2 carneros, 41, Musullá; 1 id., 26, Binilleutí; 1 id., 30, ne Furana, y 7 cerdos, 395.

Día 12.—1 vaca, 196 kilos, huerto d'es Sindich (Alayor); 1 ternero, 89, Albranca Nou (S Cristobal); 1 id., 93, Juan Mercadal (Alayor); 1 id., 108, Sta. Clara (San Cristóbal); 2 carneros, 21, id.; 1 id., 10, estancia son Megná; 6 id., 52, Binicalaf Nou; 1 id., 30, Turelló d'es Ellots, y 4 cerdos, 239.

BOLETIN RELIGIOSO

Santo de hoy.—Stos. Leandro y Cristina. Santo de mañana.—Sta. Matilde y la traslacion de Sta. Florentina.

Visita á la Côte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. del Refugio en las Concepcionistas.

Ayuntamiento de Villa-Carlos

Este Ayuntamiento tiene acordada la celebracion de subasta para la construccion de aceras de ladrillos en la calle Mayor, en las manzanas comprendidas entre las calles del Castillo y San José y travesias correspondientes.

Y á los efectos prescritos en el art. 29 de la vigente Instruccion para la contratacion de los servicios provinciales y municipales, se hace saber al público, para que puedan presentarse las reclamaciones que se quieran, dentro el plazo de diez días, que empezará á contar desde la insercion del presente en el «Boletín Oficial» de esta provincia.—Villa-Carlos 12 Marzo 1901.—El Alcalde-Presidente, José Vila.

Artilleria de Plaza.—Batallon de Baleares.

DEPOSITO DE RESERVA
Los individuos del remplazo de 1894 que á continuacion se relacionan, se presentarán en las oficinas del espresado Batallon, calle Nueva, núm. 5, los días laborables y festivos de nueve á una de la mañana, con el pase de reserva activa para cangearlo con el de segunda Reserva que les corresponde.

RELACION QUE SE CITA
Cristobal Orfila Pons.
Jaime Reus Barcel.
José Vidal Orfila.
Antonio Sintes Enrich.
Antonio Vidal Anglada.
Diego Prats Tuduri.
Antonio Foncuberta Pons.
Miguel Coll Gomila.
Jorge Petrus Rubio.
Lucas Massa Taltavull.
Francisco Sintes Tuduri.
Juan Orfila Orfila.
Francisco Puigali Bisbal.
José Pons Enrich.

Lo que se comunica para conocimiento y cumplimiento de los interesados.—Mahon 13 Marzo de 1901.—El Teniente Coronel primer Jefe, Gabriel Olivar. 1—3

MARQUETERIA Y CALADOS

DE ANTONIO MIRANDA

Sucesor de A. Ciriquian y J. Solar

Arte de hacer en breves instantes y sin ningun aprendizaje, preciosos objetos calados en madera y metal.

Grandes depósitos de máquinas, sierras, dibujos, maderas, adornos y todo lo que se relaciona á dicho arte.

Catálogo ilustrado de Marquetería, 0'30 ptas.

FÁBRICA DE MUEBLES RÚSTICOS Y DE BAMBÚ

Plaza de Santa Ana núm. 4.—Barcelona. 10—15

El rabioso dolor de muelas cariadas

Su único y sorprendente remedio, al minuto y sin riesgo, el

AIBAF SERDNA

(anagrama) de ANDRÉS Y FABIA, farmacéutico premiado de Valencia.

Cada aplicacion es un nuevo testimonio de su brillante éxito, destruyendo al propio tiempo la fetidez que la caries comunica al aliento.

De venta en Mahon: Farmacia de Sintes, calle de las Moreras núm. 6; y principales farmacias y droguerías, á 2 pesetas pote.

AGENCIA DEL RANCO DE CIUDADELA EN MAHON

Esta Agencia compra los cupones de 1.º Abril próximo de los valores del Estado á los siguientes precios.

Cubas 36 y medio por 100 descuento.

Interior y Exterior 21 por 100 id.

Aduanas 4 por 100 id.

4 por 100 amortizable 10 y medio por 100 id.

5 por 100 amortizable 21 por 100 id. vencidos en 15 Febrero último.

Dicha Agencia admite cantidades en depósito al 3 por 100, 3 y medio y 4 por 100 de interés según el plazo.

Admite también cantidades en cuenta corriente pudiendo disponer de las mismas á la vista abonando el 2 por 100 de interés anual.

Descuento de Letras sobre todas las plazas de España y Extranjero.

Facilita giros sobre las principales plazas de España y Extranjero.

PARA ALQUILAR

Lo está en Mahon, la espaciosa casa en la calle de la Plana número 3, y en Villa-Carlos la de la calle de la Iglesia número 34 con magnifico jardín.

Para informes en Mahon calle del Castillo núm. 71. 8—10

NODRISA

Una joven de 24 años, leche de pocos días, desea una criatura para amamantar en su propia casa

Calle Mayor núm. 17

1—2

VILLA-CARLOS

Imprenta de M. Parpal, Bastion, 39.—Mahon.